

去日的夏

■ 陈恒礼

生活总是以令人不可思议的方式，显得神秘而光怪陆离。比如，为什么一年里总有两个季节是轰轰烈烈的，一个是夏天，热得轰轰烈烈。一个是冬天，冷得轰轰烈烈。民谚说冷在三九，热在中伏。一年中这两个季节，为什么要背道而驰呢？

夏天有一个苦夏的说辞。夏天苦吗？也许是，也许不是。夏天的确有苦，比如苦瓜，结在夏天，却给人以独特的感受，苦得清爽。但说到夏的苦，见不到谁会愁眉苦脸，心上厌恶，反而有一种悦然，好像很高兴这个夏日的苦。实际上呢，还真的是很高兴的，夏生疯长着秋的果实，确实有点野，迫不及待的样子。

夏天的苦，不是夏天病了，而是农人的体会，为了土地上生长的庄稼，种田人要汗流浹背地在田间劳作。头顶骄阳如烈火，脚踏大地如蒸笼，田间劳作真的是辛苦。这个时候，却是庄稼生长的旺盛季节，农人必须全力保障

它的生长需要。除草松土，灭虫施肥，怕早了它渴，怕涝了它淹，直到看它们发育成熟了，才能松一口气。

庄稼的发育成熟，必须是在炎热的夏天里完成。尽管成长的过程农人很辛苦，但受不了这夏天许多的苦，秋天可就笑不出来了。不会有大地上的万紫千红，也不会有硕果累累，更不会有五谷丰登，当然也不会有稻香荷美的。

这能说是夏天的苦吗？当然能说，夏天的苦还是苦。夏季高温，防暑也是时刻警惕的事。先是在吃上琢磨，把绿豆汤熬好了，等凉透了，一口畅饮，痛快淋漓。再有会琢磨的人，精心熬制莲子冬瓜粥，莲子性平，清热，能解食欲不振之苦，而冬瓜，清热解暑，大自然把冬瓜的形式，存在于夏日里，神奇又精妙。再有红豆薏仁粥，红豆性平，能去水除湿，薏仁性微寒，健脾清热，夏日最宜去苦。有的农民干脆采来荷叶，做荷叶粥，化解暑热、清胃润肠、

止渴解毒。荷叶真是个好东西，晒干了可以包卤肉，风味独具，新鲜的可以做叫化鸡，化腐朽为神奇。

农家夏天，下河洗澡，一村人不管男女老少，都可以亲近河流。大自然的力量不可估量，能把一河的水加热到温凉。一河的欢乐，或白天，或夜晚，便在夏天的村子里，开始荡漾开来。

那时的夏夜，空调是真的“大自然空调”，劳作了一天的农人，村头树下，一张席一把扇，想趁夜风的凉快，好好睡一觉，可这个时候的蝉，反而鸣叫得更加起劲，仿佛它一点也不疲惫，精神十足。

旧的夏日风景已经褪去了颜色，新的夏日色彩，前所未有的绚烂。不同时代的夏日，产生不同的轰轰烈烈，有失去的，必然会有得到的。夏冬之间，便是乡村的春秋，也与时俱进，有了宜诗宜画宜梦的新内容。季节的变幻，催人同行的脚步，不可停留，也不能停留的，人也是季节的人。

外公的电瓶车

■ 融媒体中心小记者
睢宁县实验小学 刘庭豪



外公的院子里总停着一辆二轮电瓶车，每天用这辆电瓶车接送我上学放学。时光飞逝，转眼间，就过去了六年。这六年，无论是狂风暴雨，还是鹅毛大雪；无论是炎炎烈日，还是寒风刺骨，外公总是早早地就在校门口等我。

记得刚上小学的时候，外公去电瓶车店买电瓶车。转了好几个店，就是为了了解电瓶车速度快不快，后座舒不舒服，外观好不好看。经过好几天的反复权衡后，终于找到了一辆合适的电瓶车。

电瓶车买回家，外公就开始学习了：他先仔细地阅读了说明书，然后像学骑自行车一样小心翼翼地坐上了电瓶车。经过几天的努力，60多岁的外公终于学会了骑电瓶车并能大胆上路了。

每天早上送我时，外公就会特别提醒我：“上课不要讲话，不要做小动作，要认真听讲……”说完之后还要再说一遍。下午接我时，就会问：“今天学了什么呀？上课有没有认真听讲？”我总会有一搭没一搭地回答外公的问题，尽量说得让外公满意。

外公虽然对我很好，但是记性却越来越差。有一次，放学回家时，我到外公平时接我的地点左瞅瞅右瞧瞧，老半天都没见外公影子，我一下子慌了：“外公怎么还没接我呢？是不是外公临时有事？算了，赶紧走着回家看看吧！”一到家，看见外公正悠然地坐在沙发上看电视呢！我好奇地问外公：“外公，您怎么没去接我呢？”外公听到我说话，突然站起来，用力地拍拍自己的脑门：“哎呀！我怎么忘了去接你了呢？唉，看来我真是老了呀！”

外公老了，记性差了，但我却渐渐长大。现在我已经不用外公接送了，外公是不是可以“退休”了呢？当然不是，因为我的“接班人”马上又上来了——妹妹开学就要上一年级了，外公只要再等1个月，就又有事做了！



骑“白马”的苍耳

■ 融媒体中心小记者 官山镇中心小学 朱宝强

刺猬先生像一位管理户籍的警察。他每天夹着个小本本，调查着这块草地上小花小草的来历。

他知道，蒲公英的种子，是撑着小伞，由风婆婆送来的。

他还知道，凤仙花的妈妈了不起，结的果实像个小炸弹。太阳一暴晒，果皮多数会爆裂了，会把种子像子弹一样射出去，射得老远老远的。

至于那棵小樱桃树，就更有意思了。那是一只贪嘴的小鸟，吞下了樱桃，把樱桃核和鸟粪一起拉了出来，掉到草地上——樱桃树苗就这样长出来了。

近来，他发现，草地上悄没声儿地长出了两棵苍耳，在苍耳的绿枝上，还结出了好多苍耳子。

刺猬先生感到很奇怪：“小苍耳，你们的模样挺像我的。你们



是怎么到这儿来的？”

小苍耳们看看刺猬先生也快乐了，他们的确挺像的。

正巧这时一只小白兔跑过，他向刺猬先生问好并请他有空去做客。

当小兔离开时，刺猬先生发

现，有三颗小苍耳子，已经把自己的小刺钩在了小白兔的毛上，并快乐地唱起了歌：“小苍耳，骑‘白马’，没腿也能跑天下，告别妈妈和故乡，快到远处去安家……”

刺猬先生乐了，他终于懂了苍耳是怎么来的。

狼与鹤

■ 融媒体中心小记者 经济开发区实验学校 陈放勋



一天，一只非常饿的狼正在寻找食物。突然，它发现一只快要死的兔子。它才不管三七二十一，直接吃掉了兔子。可是，一个骨头卡在了它的喉咙里，怎么弄也弄不出来。

刚好，一只鹤飞来了。狼连忙让鹤帮忙，帮它把骨头取出来。鹤知道狼是个大坏蛋，转身就要走。

狼连忙说：“你要是帮我，我就给你50个金币。”鹤非常想要那50个金币，于是，它就把骨头取了出来。

狼一看骨头被取出来了，转身就要走。鹤急忙向它要那50个金币。

狼说：“鹤啊，世上没有哪个小动物能逃过我的嘴巴，既然你做到了，那就没有什么比生命更重要的。”

鹤听了，只好飞走了。